

中国海油“深海一号”能源站



服务保障国家重大战略

# 海南澄迈“油服”高地强势崛起

“建设海洋强国是实现中华民族伟大复兴的重要战略任务。要推动海洋科技实现高水平自立自强，加强原創性、引领性科技攻关，把装备制造牢牢抓在自己手里，努力用我们自己的装备开发油气资源，提高能源自给率，保障国家能源安全”。海南是海洋大省，提高海洋资源开发能力，加快推进南海资源开发服务保障基地建设，对于保障国家能源安全具有十分重要的战略意义。澄迈县地处海南岛西北部，建设油气勘探生产服务基地具有一定的基础和优势条件。《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》明确提出支持澄迈油气勘探生产服务基地建设，赋予澄迈重大使命。

2018年以来，在中央的大力支持下，澄迈县按照海南省委、省政府的工作部署，坚决扛起使命担当，充分用好海南自由贸易港政策、油气资源、交通区位、深水岸线及后方腹地等优势，高起点高标准加快推进澄迈油气勘探生产服务基地（简称“澄迈油服基地”）建设，一个现代化、功能齐全的国际先进“油服”高地加速崛起。

澄迈紧邻省会海口，是“海口经济圈”的重要组成部分。近年来，澄迈抢抓自贸港建设重大机遇，以制度集成创新为核心，持续深化“放管服”改革，聚焦法治化、国际化、便利化，着力打造公平、透明、可预期的营商环境，推出一批市场主体看得见、含金量高的改革举措，多项改革领跑全省，“极简审批”改革荣获“海南省改革和制度创新奖”一等奖，商事制度改革受到国务院表扬激励。随着改革创新的深入推进，澄迈发展活力持续释放：社会投资在固定资产投资中的占比连续三年保持在70%以上；经济总量多年稳居全省15个县域经济体第一位，数字经济、油气勘探生产服务业、现代物流和热带特色高效农业四大产业优势凸显。其中，数字经济成为海南首个千亿级产业，为全省互联网产业发展提供了重要支撑。2021年，澄迈地区生产总值迈上400亿元新台阶，多项自贸港政策“首单”“首次”落地。澄迈积极扩大对外开放，持续提升贸易和投资自由化便利化水平，截至目前，已与102个国家和地区实现贸易往来，货物进出口总额成倍增长，增速位居全省前列，普洛斯、淡马锡等多家世界500强企业先后在澄迈投资兴业。

今年是海南自贸港建设的关键之年，澄迈经济发展再发力，全县上下凝心聚力、乘势而上，深入实施“两区两县”（数字创新生态引领区、港产城融合发展先行区、生态文明建设示范县和农旅融合消费样板县）经济社会发展战略，全力做好“港城网”三篇文章，高质量推进现代化澄迈建设。

澄迈油服基地位于澄迈老城经济开发区马村港区内。马村港是

全国25个中心枢纽港之一的海口港核心港区，设有国家一类对外开放口岸——马村口岸。澄迈油服基地是海南自由贸易港先导性项目之一，承担国家重大战略的服务保障功能，规划范围9.76平方公里，划定有技术服务、工程服务、后勤保障和现代服务业4个产业功能组团。

2018年以来，澄迈县锚定“建成具有国际竞争力的海洋油气勘探开发后勤服务基地、生产性服务业集聚地和海上高新技术企业研发制造集聚地”的建设目标，高起点高标准推进油服基地建设：组建“油服”工作专班，建基地、强设施、勤招商，加快自贸港政策和油气服务核心业务等各项工作落实落地；结合油气服务产业发展方向，借鉴国内外先进经验，精心编制基地规划，着力优化产业布局；成立平台公司，集合多方资本，共同主导基地开发、建设和运营管理工作。

聚焦“招大引强”，服务保障南海油气资源开发和油气龙头企业的发展需要，以打造海上油气服务全产业链为核心，澄迈加快公共服务平台建设，着力构建临港生产性服务业体系，全力推动油气服务产业集聚发展。截至目前，澄迈油服基地已有中海油等40多家头部企业入驻；中海油服海洋油气勘探开发工程技术产业园、海油发展（澄迈）能源技术有限公司海南生产支持基地等16个项目相继落地；“油服1号深水设备装配公共服务平台”项目即将建成交付使用，贝克休斯公司最新8套深水下采油树将在油服基地进行组装测试。2021年，基地实现营业收入57.2亿元，今年1—10月，基地营业收入达56亿元。



中海油海南澄迈马村港作业码头全景



位于澄迈马村港的中海油(海南)3号智能库



中海油海南澄迈马村港作业码头厂房光伏应用节能减碳项目

为建设海洋强省、海洋强国作出澄迈贡献，12月8日，油气勘探生产服务高峰论坛暨澄迈油服基地首届招商推介会举行，线上线下，国内外油气田企业、石油院校、科研院所的专家学者和科研人员“云”聚澄迈，共商油气开采服务产业未来发展方向，为实现油气全产业链集聚建言献策。汇聚众智、凝结众力，澄迈油服基地高质量发展稳步推进。未来，澄迈“油服”产业将绽放出更加绚烂的光彩。

数据来源：中共澄迈县委宣传部



中海油海南澄迈马村港作业码头堆场